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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJJER LAJOS

Nagybeesk«rek, 1909. XXXVIII. évfolyam 192. szám Szerda, augusztus 25

A kenyér. után, amilyen még nem volt a morál és kenyere. Maga a főváros tanácsa mondja 
a ultura történetében. ezt így abban az előadói javaslatban, a

Amit az állam, a városok, a testüle- melyben a kenyér-gvár létesítésének szök­
tek a közérdekért intézményesen tesznek, ségességét bizonyította. Korrajzba való 
az bizonyára nem becsülni való. Minden kijelentés ez: megrendítő és lesújtó. Azt 
özintézrneny végső céljában a közjóiétre , mondja ez a jelentés, hegy „a hustáplá 

eá az eyre módokat és esz- i lékok legtöbbje ma már olyan magas ára- 
kozÖKet más célokon keresztül is közvetíti, j kát ért el, hogy azok a szegényebb né - 
A kényéi-gyár azért más, azért fontosabb, j rétegek számára, különösen azoknak mi - 
mert nem közvetítő intézmény. Nem olyan, dennapi viszonyai között elérhetlenek,“ 
mint az iskola, amely a kenyér-megszer- j szegény ember nem tud annyit keres..,, 
zéshez csak a képességet adja, nem olyan, j hogy a mészárosok étvágyát kielégíthesse, 
mint a kórház, amely az elvesztett ké- . A szegény ember húst még ünnepnapokon 
pességeket visszaadja, nem olyan, mint j se ehetik. Megírhatta volna a jelentés, hogy 
a jótékony egyesület, amely a hiányzó j majdnem ilyen elérhetetlen a burgonya is, 
képességet pótolja. A kenyér-gyár ke- meg a bab, meg a borsó, meg a gyü- 
nyeret ad, közvetítés nélkül. mölcs. A szegény embernek semmije se

Nem ingyen adja, hiszen éppen ezért ‘ maradt, csak a kenyere. És ez olyan volt, 
van olyan nagy jelentősége. De úgy ahogy ! hogy csak a jó isten mentette meg ennek 

az gazdasági szempontból olyan í a nagyvárosnak a népét a járványos be- 
messzekihatóan fontos, mint valamely vám- 1 tegségektöi. Minden volt abban, csak liszt 
konfliktusnak az ország érdekéből való nem volt benne. A tanács jelentése csak 
megoldása. Mert nem sisjeientöségü dolog, j burgonyát említ és egyéb szurrogátumokat, 
hogy például nyolcszázezer ember hogyan a specifikálástól tartózkodik. De hogy 
biztosíthatja a kenyerét elkényeztetett és , kenyér nem felelt meg se a közegészség- 
elbizakodott ipar-kisajátítókkal szemben. j nek, se a jó ízlésnek, azt nem hallgatta 

Az ipar, a kereskedelem és a piaci i a jelentés, 
közvetítők uzsorája éppen úgy nyomja a \ Es ezt a kenyeret mérték a pékek 
közjólétet és megfosztja az erősödés lehető- j olyan áron, hogy a szegény ember már- 
ségeitől millió egységeiben a nemzetet, j már kenyérhez is alig juthatott. A nép 
mint bármi más. A kenyér-gyár létesítésé- érdekéből hasznosabbat nem tehetett a 
vei a főváros százezreknek adott módot i főváros, mint azt, hogy létesítette a 
arra, hogy a pékek zsaroló felsöbbsége ! kenyér-gyárat.
alul megszabadíthassa magát. Ez csak egy j A fővárosnak e korszakalkotó szociális 
ponton bizt sitja a közönség független- : intézménye szól azonban az egész ország- 
ségét, de a legfontosabb ponton. Mert a : nak. Nemcsak a fővárosnak, de a többi 
szegény embernek, a százezreknek nem j városoknak is. Itt sem különb a helyzet, 
szimbólum a kenyér, hanem mindene és ' A községek nem vonhatják ki többé ma­
nem képletesen ám, hanem a szó szomorú j gukaí a szociális kötelességnek intenzivebb 
és valóságos értelme szerint. Egyebe nincs teljesítése 
a sok százezer embernek, legíölebb

— augusztus 25.

Nagy jelentőségű, szinte korszak­
alkotó az az esemény, amelylyel most a 
magyar főváros szolgál.

Budapesten ugyanis tegnap megnyílt 
a magyar szociális intézményeknek leg- 
kiválóbbja, a községi kenyérgyár.

A kenyér eddig csak mint szimbólum 
szerepelt a politikai programmokban és az 
emberi törekvésekben is az összefoglaló 
tendencia fontosságáig emelkedett. Mint a 
gyöngyszem, ugv fűzte össze az emberi 
igények hosszú láncolatát. A kenyér meg­
élhetést jelent általában, jólétet' kényel­
met, gondtalanságot. A milliomosnak je 
lent bőséget, fölösleget, elkölteni való 
százezreket, a szegény embernek semmit, 
csak megélhetést. Akkor is jelentöséges, 
amikor az aranyait szimbolizálja vele a 
töke, de egyenesen megszentelni való, 
amikor semmi egyéb, cstk kenyér, amibe 
éhes emberek belevágják a fogaikat, hogy 
jóllakjanak. Mert a kenyér nem guruk 
mint az arany, a kenyérért harcolni kell, 
véresen, szakadatlanul és egy cipónak a 
megszerzése olykor megrendítő áldozatok­
nak az eredménye. A háborúk igazi 
szörnyűségeit nem azok Írták meg, 
akik emberpusztitó országfoglalások 
rés történeteit írták meg megrázó reá­
lizmussal; a kenyér-háború az az igazi.

És ha akadna lángelme, aki meg tudná 
Írni: hogy millió és millió ember hogyan 
harcol a kenyérért, egy ember hány em­
bert gázol le egy cipóért, mennyi szeretet, 
mennyi hűség, mennyi heroizmus és 
mennyi becstelenség védi a jóllakás jogát 
minden falatnál, — ha akadna iró, aki 
ennek a háborúnak Írná meg a regényét, 
akkor olyan megrendülés következnék ez-

adja,

ez a

vé-

alul. A városok kötelessége, 
a hogy a közjólétbe kapcsolódó szociális

TORON TÁL“ tárcája. tek állást foglalni. Nem ismerte soha a szegé­
nyek nyomorát, akik néha börtönbe vetették a 
zsarnokokat és a hatalmasokat.

Nem történt életében semmi esemény, ami 
vagyonát csökkentette volna, vagy annak gyara 
podását meg tudta volna gátolni. Egy téli este, 
amikor a késői órákban hazafelé igyekezett, egy 
csapat e rongyolódott alak vette körül. Kérőieg 
nyújtották feléje kezüket, de ő rideg szavakkal 
utasította el a koldusokat.

Mihály, segíts rajtam, — könyörgött a bankár. 
— Még hiányzik a serpenyőből a szeníeltviz- 
tartórn, az oltár, melyet Szent András tiszte­
letére ajándékoztam. Sok, sok pénzembe kerül­
tek ezek !

AA „
A fekete kenyér.

Nikolas Nerii bankár volt Florenzben. Reg­
geltől késő esiig Íróasztalánál ült s pénzt számlált. 
Nagy összegeket kölcsönzött pápáknak és csá­
szároknak. Kölcsönzött volna az ördögnek is, de 
áltól tartott, hogy rossz üzleteket csinál vele.

Nikolas Nerii merész és bizalmatlan termé­
szetű volt. Nagy vagyont harácsolt össze s sok 
embert koldusbotra juttatott, ezért azután az 
egész Florenz tiszteletben is részesítette, nem 
ugyan a szívtelenségéért, mint nagy vagyonáért. 
Kis palotában lakott, ahova fényes nappal is félig 
csukott, apró ablakokon surrant be a napsugár. 
Ez is különös bölcsességére vallott, úgy okosko­
dott, hogy a gazdagok lakása kalitkához ha­
sonlítson.

Szent Mihá!y most ezeket is belerakta a 
serpenyőbe, de meg se billent. Nikolas Nerlit 
halálos kínok gyötörték.

Biztos vagy benne, hogy jó a mérle-
. ,, , , ged ? kérdezte kétségbeesetten a bankár.

Az éhség makaccsá tette őket s nem akar- Q,pnt míKáív
tak mellőle tágítani, egész,n körű,foglék s síró, hog? a mérleg nem flőrend mLa „tón k°, ült’ 
kétségbeesett hangon kértek tőle kenyeret. Követ eY _ Sm- , df , ff
akart fölkapni az utcáról hogy közibük hajítsa, a kórház nem elegendő tehát 9 ^ ^
amikor egyik szolgáját pillantotta meg, aki nagy - Lásd Nikolas Nerii,' mindez nem eie-
osarban fekete kenyeret vnf. gendő arra, bo y életed nehéz bűneit ellen­

súlyozzak.Magához intette a szolgát, kezével mélyen 
belenyúlt a kosárba és kenyeret dobált a koldu­
sok közé. Aztán lakásába tért s lefeküdt. Álmá­
ban szivszéibüdés élte, amely ki is oltotta életét. 
Amikor meghalt, megjelent előtte Szent Mihály. 
Kezében mérleget tartott s úgy járult a halott elé.

Az egyik serpenyőben az özvegyek ékszerei, 
a néptől elszedett fillérek, nehéz pénzdarabok, 
amelyeket csalással és uzsorával szedett, voltak 
felhalmozva. Rögtön tisztában is volt azzal, hogy 
Szent Mihály életét akarja lemérlegeíni a másik 
serpenyőben. Aggódva s kíváncsian nézett a 
mérlegre.

— így hát a pokolba jutok? kiáltott rémü­
lettel a bankár.

— Türelem!A palotát magas rács- és lánckerités vette 
körül. Belül pompás berendezés telte kényel­
messé a palotát. C odaszép freskók, amelyek az 
erény szimbólumait jelképezték, díszítették a fa­
lakat, pátriárkák, próféták, királyok s nagy em­
berek arcképeit a legkiválóbb festőkkel készíttette. 
Drága gobelinek húzódtak a falakon, a melyek 
nagy történelmi eseményeket örökítettek meg.

Nikolas Nerii gazdagságának látszólagos jó­
szívűségével csinálta a reklámot. Nagy kórházat 
alapított a városon kívül, a melyet gyönyörű 
szobrokkal diszittetett. Florenz lakossága bálából, 
hogy a Santa Maria Novella építését befejezte, 
megfestette Nerii arcképét, amint esdekelve a 
Szent Szűz előtt térdepel. Könnyen fel lehetett 
őt ismerni vöröses sapkájáról, drága prémes 
gallérjáról s kis, szűrő szemeiről.

A kép másik részén felesége, Monna Bis- 
mantosa állott, becsületes, nyílt arccal, amelyből 
leritt a jólelküség s amely elárulta, hogy soha 
senkinek rosszat nem cselekedett.

Nikolas Nerii a köztársaság legkiválóbb 
polgárai közó tartozott, aki ellen nem igen mer-

— szólt most Szent Mihály. 
— Még nőm jutottunk a végére. Itt még látok 
valamit.

Fekete kenyereket rakott most serpe­
nyőbe, amely rögtön megbillent, úgy, hogy a két 
serpenyő egyenlő magasságban állott meg. Az­
után meg se mozdultak. A bankár nem akart 
hinni szemének.

— Sem az égnek, sem a pokolnak 
kellesz — szóit nyugodtan Szent Mihály. — 
Menj, térj vissza Fiorenzbe, szaporítsd meg a 
kenyerek számat, amelyeket a koldusoknak adtál, 
s mentve vagy. Mert az ég nem nyitja meg 
kapuit minden sehonaai csaló számára. Isten 
könyörüietessége végtelen, menj és gyakorold azt 
továbbra.

nem
— Szent Mihály, — szólt halkan — ha 

az egyik serpenyőbe mindazt beledobod, amit 
raboltam, tedd a másikba azokat az eredmé­
nyeket, amelyeket vagyonommal elértem. Gon­
dolj az alapítványaimra, a Santa Maria Novel­
lára, amelynek építkezéséhez rengeteg költséggel 
járultam; a kórházra, amelyet a magaméból 
építettem.

Nikolas Nerii fölébredt s elhatározta, hogy 
megfogadja Szent Mihály intését s kenyeret fog 
adni a szegényeknek.

És Nikolas Nerii hátralevő éveit könyörü­
letesen töltötte el és soha nem mu’asztotta el, 
hogy a szegényeken regitsen.

— Ne aggódj, Nikolas Nerii, — válaszolt 
Szent Mihály — semmit sem fogok elfeledni. 
És másik kezével a Santa Mária Novellát s a 
kórházat tette a másik serpenyőbe. A bankár 
türelmetlenül nézett az eredményre. — Ó, Szent Anatole France.
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igények feltételeiről intézményesen gon- — Nyilatkozat. Mások figyelmeztetésére, magyar ajkú iskolák részére kiadott tanterv be-
doskodjanak, a.z ö kötelességeik felszaba- meglepetéssel olvastam a „Magyarország* tegnapi vezetését és ha ezt a kir. tanfelügyelőség saját 
ditani a közönséget az uzsora alul, a számában a szegedi bankgyülésről Írott tudósitá- e* nem rendelheti, kívánja az
gazdasági területnek bármely pontján je- sában, hogy az alfödi függetlenségi pírt ugyan- igLgatási biStteÄz‘,ifelte§MzteiriegTel*kAz 
lentkezik is ez. j ekkor tartott közgyűlésén engem a párt igaz- indítvány indokaival együtt egyhangúlag elfogad-

j gatóságába megválasztott. Hogy miképpen tör- tatott a községi képviselőtestületben. A megyei 
ténhetett ez, nem tudom. Sejtelmem sincs róla, közigazgatási bizottság a községi képviselőtestü-
mert a szegedi gyűlésen nem voltam jelen, nem határozatát 3763. sz. aiatt hozott haíározatá-
vagvok a függetlenségi nárt tagia és az alföldi va ^utasította, illetve a képviselőtestület határo-

Táiékoztató i r-gY ,, . ggf„g , P •£,..* aíoid zatát hatályon kívül helyezte az 1907. évi XX VII
f f , ; fuggetlensegi párttal soha semmiféle osszekötte- t. c. 18. §-a értelmében, azért, mert minden

^ jurái teie.o f 11R. sz., minden nap te e j lesben nem állottam, senkivel nem érintkeztem, oly népoktatási intézetben, melyben a magyar
mind«,. verd* é* pénteken déliéi V» óráig délután i Tévedésnek vettem a dolgot s azért anélkül, hogy Xi 'Suff7 tannyelvül bevezetve, ez az 
Ugyanazon naposon „ste 5-tól 7 óráig urak rétcére is ! ebbo1 különösebb zajt csapjak, egyszerűen még tobbé “f? nőni Változtatható. Az az áíli-
Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A i a tegnapi nap folyamán a nálam levő fogalmaz- o ovprmpIfpIr-SZni rí ra 6 Óng0 \ ana°Ya80t
“ „ ,«* 7-ig „yity, marad. MH. J vány szerint a követkézé levelet kiUdöL, ez Ä igeit

nap d-iafan.---- i alföldi függetlenségi párt elnökségéhez: érti . Hiszen a község lakosainak 35 évesnél
Szeptember 13 Közig, bizottság ülése. ; Tekintetes Elnökség! fiatalabb tagjai a magyar nyelvet bírják, mint ezt

A „Magyarország“ 1909. évi augusztus 24-iki "hoi?? isf hAird.etL Beismen
számában az alföldi függetlenségi párt szegedi a7 i J J HÍ1 °Ivas/st és lrást Oltják
gyűléséről Írott tudósításában azt olvastam, Hoev^milven 14 Ä * renfS tar
hogy a gyűlés csekélységemet megválasztotta a az gYa fpntPhhiLJhm a-f 1 -----’
párt igazgatóságába. Bár hivatalos értesítést Szerkeszd nrnaK kltetszik. Tekintetes
erről még nem kaptam s nem tudom mennyi- k"<;eriiesz<;0 urnak szívességéért os?mte koszone-
ben felel meg a „Magyarország“ közleménye a bpcskerek^nóT^^f S/f!g^a Nagy"
valóságnak, előre is tisztelettel bejelentem, kir s tanfemavplfi gUSZtUS 25 S z a b 0 ßertatan, 
hogy miután semmiféle parlamenti párthoz I ®y
nem tartozom s igy a függetlenségi pártnak Tartalékosok bevonulása. A nagvbecsko-
sem vagyok tagja, a megtiszteltetést kénytelen rek* 29-ik gyalogezredhez tegnapra hívták be 
vagyok magamtól elhárítani s az igazgatósági fegyvergyakorlatra köteles tartalékosokat

‘ * 2ä0r,ber tis ronuu-A tarta“
aug. 24 Kiváló tisztelettel" Somfai' János«', ^'"gyakorlata 13 napig, vagyis szeptember

Ennyit tartottam a magam részéről szül,- " ’"'g bez^rolag tart.
ségesnek és egyúttal elégnek is a tisztség elhári- w»; - Kabaré a kaszinó-kertben Jacques 

, . ,,. J {Weiser, a nálunk is jó hírnévnek örvendő
tasara s ennek publikálását fölösleges szereplés- artista kabaré-társulata tegnap este tartotta me^
nek véltem. Miután azonbtn a torontálvármegyei J első előadását a Marcoin-féie kaszinó-kertben 
függetlenségi párt a „Délvidéki Újság“ tegnapi széP számú közönség előtt. Az elsőrendű müve- 
számában földrengést csinált a dologból s a lap szekbő1 a,ió társulat minden egyes tagjának bőven
elején, a lap közepén és mé^ nem tudom hol klJUt°Ü a tapsbó]’ melJet a szóp müsor minden

.. . t.,t , ° uuom n01’ egyes száma is megérdemelt. A társulat még két
zornyen tiltakozik megválasztatáson! ellen és I napig, ma és holnap marad Nagybecskereken s

siet „megnyugtatni“ a közvéleményt, (t. i. az I mind a két estén változatos műsort fog elő- 
egész város és vármegye forrong és lázong, adni- Az előadások este fél 9 órakor kezdődnek.

— A vasutak és hajók fütyülése. Fölkértek 
bennünket a következő sorok közlésére :

- -4

— Lajos napja, Lajos napja nálunk ma­
gyaroknál a különösen nevezetes névnapok közé •; 
tartozik. Ezt a különös nevezetességét a mai 
Lajos napjának főleg az adja, hogy Kossuth 
Lajos neve zeng ilyenkor fülünkbe. Valamikor 
ünnepe volt ez minden esztendőben a magyar­
nak s üdvözlő táviratok röppentek az ország 
minden kis falujából a túri ni remete magányába, 
itthon pedig hangos ünnepségeken sirt a 
Kossuth-nóta.

Mióta azonban a turini remete a kerepesi- 
uti temetőben pihen, azóta csöndesebbek, 
szomorúbbak a Lajos napok. De azért emléke él 
s mindenütt az országban kegyelettel áldoznak 
az emberek a nagy emléknek. Persze Lajos nap­
jának országos ünneplése mellett a többi Lajoso­
kat is körülveszi ma a tisztelet s Nagybecskereken, 
ahol szép számmal képviselvék a Lajosok, vendég- 
szerető házaik egész nap hangzanak a jókíván­
ságoktól.

■
felül.

a
akik

— Beírás a zárdába. A Miasszonyunkról 
nevezett iskolanővérek vezetése alatt álló róm. 
kaíh. leánytanintézet igazgatósága közli, hogy az
intézetben a beiratások f. évi szeptember 1., 2.. U8Y> hogy a katonaságot és csendőrséget 
3. 4-ik napján délelőtt 9—12 óráig, d. u 3—5 rr ár mindenütt meg kellett erősíteni), ho»v
óráig eszközöltetnek a zárda épületben. Minden 
tanuló köteles keresztlevelét és utolsó iskolai bi- ' 
zonyitványát bemutatni. Szeptember 5 én ünne­
pélyes istentisztelettel a plébánia templomban 
kezdetét veszi az uj tanév.

nem
tartozom a vármegyei függetlenségi párt tagjai- I A „Toronfál“ politikai napiapban közzétett 
Mk » '•»*”. Eleien vagyok én is sietve Ä SÄ
nyilvánosán „megnyugtatni a közvéleményt, hogy | fülbeteg“-nek az alábbi sorokban válaszolni.

. . .. , n6im tartozom a megyei függetlenségi párt tagjai- „Az egész ország, különösen mi nagybecs-
Az állatorvosi kar köréből. De ising er nak a sorába. Es bármily nagy hangon is nyilat- kerekiek, örömmel fogadtuk a miniszter rende- 

Ignác járási állatorvos 6 heti szabadságáról vissza- kozzék, „mint loyális ellenfél“ a párt „ilyen- I letéL hogy ezentúl a vonatok mozdonyai
erezett s ma újból átvette hivatalának a ve- gégémről“, megnyugtathatom én is a megyei füg- fütYÜInek többé-“ Ezen magasztos és jóhiszemű
y'eteseL i „üfiPncA„; „ ... . ,. . bekezdéssel kezdődik a fülbetegek panasza a

A földmivelésügyi m. kir. miniszter Fülep ?pn , , g- P „ ’.. zd a®g6S nekl »min* fütyülés ellen. Már pedig fütyülni kell. Ezt
György városi m. kir. állatorvosnak 4 heti sza den eheto eszközzel megakadályozni, hogy a a miniszter ur, som pedig az állítólagos fül-
badságot engedélyezett, helyetteséül a főispán partnak tagJa IegYek> mert én úgy sem óhaj- betegek el nem tilthatják, hogy a mozdony
Gsokonay Árpád, a vármegyeházához szolgálat- tok ta^a lenni. városon át ne fütyüljön, mert talán éppen ezek
tételre beosztott m. kir. áüatovost rendelte ki. ! Ennyit a magam részéről. Mayer Rezső ur- az áilitólagos fülbetegek az okai annak, hogy

- Elhunyt plébános. A róm. 1 ath. csanód- ról, akit ugyanez a megtiszteltetés ért, nem szól- ke^Níer^felfolás^nk' ntmd aÍ hoT^' Kví
sit pSt fä «f e?hl idfb,ei; ; f'0k- °sak an“yil’ h0gy esyhél 6ta “““«*«!• dará:ónak a Vá.fiőn tTAÄ hanem
három Plébános half "mpö° á 6gY ^ °n -°!Uv \ hecskereken s most is távol van. A jelen perc- a varoson át kell legtöbbet fütyülnie, mert hol haillesefr'ófv^ünf hi”egH a 1 kTe z y" Ä ! bc" !ehát 8 az e.yik hol a másik áll a za/atoló Vonat elébe,
Krassovai esperesplébános ugyanis tegnapelőtt : Kzzo1 az u^et a magam részéről vegérvé- at Közvetlen a nyikorgó a.kolmány elha-életének ö.veLnyticadik évéblJ rövid sfenvedé nyesen elintéztem. kénytelen füt,üTmL "Irfis ToH
bfrD 23tnalszű1etttCT “f0" 1851 ^ Somfai János. ffÄ hamn/^néléle ÄÜ

1874 ben szentelték • ~ A németnyelvű oktatás Kistószegen. E nem ügyelnek, sőt annyira nem, — bár, ha
működött Pér-kán íK‘fP t 6" -mmt. s^édleikész • címen e helyütt megjelent tegnapi közleményre nyikorog, zakatol és haranggal zenél is — ott 
nvőn 1882 hnn fnhan ef hőssé- helyreigazitásképen a következőket bátorkodom hagyják kosaraikat,! kocsijaikat és lovaikat a
?890-beJ npdt ' n^on.^hanosheíyettes lett, t. Szerkesztő Ur szives engedőimével közölni: vágányon, bár tudják, hogy jön a zakatoló vici 
a Düsnök 1901-h^n K" Pq aPosnak .P,®vezte >; A kistószegi községi iskola magyar tan- náiis. Vagy talán azt kívánják, hogy addi» álljon 
működött egészen haláláig S°Vara keruU és lU j nyelvű iskola. A község képviselőtestülete 1909. meg csendesen (s ha indul, ismét fütyüljön), mig

__ p.. " .. g! __ . évi május 31-én Kuhn Ferenc iskoíaszéki elnök az illetők dolgaikat voltak kegyesek elintézni
nktnfád Jőava?at ösztöndíjra. A vallás- és köz- ; indítványára 28/601. kgy. 1909 sz határozatáv 1 vagy a zöldséget eladták. Vájjon ki szorul ekkor ? 
u . * H^!SZ,.era knyeikező ösztöndijpályázaíot ( kimondta egyhangúlag, hogy a vall. és közokt. mi . A szegény mozdonyvezető. Mert ha megáll
TWn« t a i:Z;y Albert-íéle alapítványból a ; által a nem magyar ajkú iskolák részére kiadott a Máv. vonja felelősségre, ha fütvül ’
,T V f. f.s Erassószörényvármegyei j tanterv bevezetését kéri elrendelni a kir. tan- meg a szegény fülbetegekkel fgyüiik mse
as • . •.1,s°jkíanitóit, valamint ezek özvegyeit : felügyelőségtől. A kir. tanfeiügvelőség e kérés- baja a szegény mozdony vezetőui-k, hogy miért
é tl V ikienC;Qn7- egyszáz (100) koronás í nek’ miután ez visszafejlődést jelent, nem adott sípolt, hogy miért" fecsérli az 
Ivjw' hÍJí PZPíVilíc’ ) koronás segélydijra pá- ! helyt. A községi képviselőtestületben Kuhn szenét, sőt nótákat költenek rá. Ha pedm a 
i - lit‘A V, A,' Ezen segéiydijra jogositvák: Ferenc iskolaszéki elnök, mint községi képviselő bocsit elgázolja, az embert vagy állatot elüti a 
taí klk,a vizsgát S aÁ.1909- évi Julius 4 én tartott rendkivüü köz- bírósággal gyűlik meg a baja, hol mégis legelső
felmentettek prKie”nek ietéfe e alól hatóságilag j gyűlésen a következőket terjesztette elő : „ . . . kérdés a mozdonyvezetőhöz, hogy fütyült e? 
ben a tanítói “agaV1^eIe 1 ak?.,”enakü(bn' hogy a község mint iskolafentartó sohasem Mos mit csináljon a szegény mozdonyvezető,
masukat kitiinfinzP0 klffjt®.tt. mukodésuz által vezette be a magyar nyelvet egyedüli tannyelvül most legyen okos és nagy tudományu ? Persze 
nS t^fi ihlí1!?’ /S 1 tanltásra aggkoruk vagy iskolájába és nem értig hogy kinek utasítására 
váltfUr o gyaP.ozds k miatt alkalmatlanokká és intenciójára lett az bevezetve, mert ő bár
ellátást nfim°rfiZAt4nii-01 nYUgdijalapból azonban lelkes hive a magyar nyelv intenzív tanításának,
a) özvesvpi bib6b^fkÍs & Jog®sult tanítóknak, de belátja, hogy kizárólag a magyar nyelvnek 
letet^ tanúsítottak Sg--lí f CS/ ™agav,ise; tannYRlvül használata által gyermekeink az elő- 
avaev tőlük nnhihÍ^ríUkkeí • 6jetfugytiglan éltek adottakból semmit sem értenek, a tananyagot
b) árvái kik ti" választattak el, szajkó módjára bevágva eldarálják, ami semmiértékel’ A ezPn,t9gyeÍf^leté7k6íA,még n,em esetre sera nevezhető tanítási eredménynek, 
fcigytiglan aJ taniték6"6Y<3lJ & tanltóknak élet- miután ezáltal gyermekeink, ha az iskolából ki- 
fOCTtil an s metőlea nihA?Ve!Iln6í szlnté” vé ^ maradnak, semmit sem tudnak,

k8"V Eélkttl be’áe°u ‘a«any»g, miutón nem ér- 
adománvnztfltik A ívű™ . betöltéséig tették, nagyon hamar elpárolog. Ugyanazért uj-3SKXSTuiL flCref ’gazoló ból indítván,ózza, hogy a tözlég, mint isfeoli-
m “r váltós ÄÄilA T>“°d.TÄ?i0k Jt k-lartó, mondja ti, hogy miutón ö sohasem 
1909 /t! szenlemb«7 ? ? íy minisztériumnál vezette be az iskolában a magyar nyelvet egyc- 
dók be. szép,ember l-,g bezárólag nyujtan- dűli tannvelvül és az illetéklflen fakorok UM

lett csak Bevezetve, kívánja az iskolában a nem

nem

sem

a

akkor
a

állam

ba fütyül, virluskodik a mozdonyvezető. Itt meg 
kell jegyeznünk hogy meg lehetnek győződve 
nemcsak a fülbetegek, hanem bárki is, hogy a 
mozdonyvezető sem szívesen fütyül, mert talán 
éppen ő is fülbeteg. Vigyázzanak az emberek, 
mert a mozdonyvezető nem tud meglenni át- 
szaladgálások, kosarak, kocsik, lovak s mi a fő, 
emberek elgázolása előtt fütyülés nélkül. Tehát 
a végmegállapodás az, hogy a rikácsoló, zakatoló, 
nyikorgó és haranggal zenélő vonat kávédaráló­
jának fütyülnie kell, sőt fütyülnie muszáj — 
nem a fülbetegek bosszantására, hanem a veszély 
elhárítása érdekében. S ha ez a városon áthaladó 
vonat oly nagy mértékben sérti a fülbeteg ura­
kat, tegyenek lépéseket az illetékes helyen, hogy 
ez a madzagvonat vagy legalább is annak a 
kávédarálója a városon kívül helyeztessék el.

mert az a
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1909, aug. 25.
TOROflTÄU 3

A gőzhajók tülkölésére csak annyi mondhatunk, fúzióról puváltnlán a frnalim/í en . ,,
X'rCÄiÄiüS
mi sem bánnánk, ha végleg felhagynának vele jeg6sen meghalt. Azt mondta továbbá az 
s helyette fütyülőt alkalmaznának a hajókon is. illető politikus, hogy az uj kormányban a

te™ letarÄ’vo^irr.pt; z t-- Sb ^1^‘sl™bet66eknek 8 ,é,egZetre Emberei '‘Érdekes2' m“lt * b“ata”

tikosnak

Egy másik athéni jelentés arról ad 
hirt, hogy egy tizenhárom hajóból álló 
angol flotta Miló alá érkezett.

Hajóösszeütközés
Budapest aug. 25. (A .Torontál ered.

távirata.) Mint Londonból jelentik, a „Columbia4 
és „Slesien“ nevű hajók tegnap összeütköztek. 
A Slesien nekiment a Columbiának s ezt való-

az illető bankos poli­
sz a kijelentése, hogy a közös 

bank szabadalmát 2—3 évre meg fogják 
hosszabbítani s meg fogják csinálni a vá­
lasztói jog reformját pluralitás nélkül.

A csecsemő elválasztása nehezebb nyáron, 
mint más évszakban, mert a tehéntej gyakran 
okoz zavart a gyomorban és a beiben. Ezért 
jobb, ha a tejet eleinte „Kuf ek e“-ből készült 
hig levessel vegyítve adjuk a gyermeknek, mert 
a „Kufeke“ könnyebben emészthetővé teszi 
tejet és fokozza tápláló értékét. A „Kufeke“- 
vel való táplálás rendes emésztést biztosit és 
legjobban megvédi a gyermeket az úgynevezett 
nyári betegségektől. 109-1.1

Sággal kettészelte. Az összeütközés következté­
ben a Columbiáról ötvenen a tengerbe fúltak.

Határidő-üzletSzterényi Kossuthnal.
Budapest, aug. 25. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Min Karlsbadból sürgöny­
zik, Szterényi József államtitkár, aki 
Kossuth látogatására odaérkezett, tegnap 
hosszasabban tanácskozott Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszterrel. Szterényi való­
színűleg holnap utazik vissza Budapestre.

a
Budapest, aug. 25 (A nagybecskereki 

Lioyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén 
déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

2712-------
19 28- —
14 68-------
15-38- — 
14 16--------

Talált sertések. A legutóbbi országos 
vásár alkalmával két darab 4 hónapos sertést 
bitangságban találtak. A sertések tulajdonosát 
a rendőrkapitányság ez utón is felhívja, hogy a 
sertéseket mihamarább vegye át, mert nem 
jelentkezés esetén elárverezik azokat. Az árverés 
különben szeptember 4-re már ki is van tűzve.

Búza (októberre). , . .
Rozs (októberre) . . .
Zab (októberre) . . . .
Tengeri (augusztusra) . .
Tengeri fuj, májusra) . ,Az osztrák helyzet.

Budapest, aug. 25. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) Mint Bécsböl jelentik, 
osztrák politikai körökben rendkívül 
fontosságot tulajdonítanak ő felsége 
kijelentésének, hogy a cseh tartomány- 
gyűlést minden körülmények között 
munkaképessé kell tenni. Milyen politikai 
konzekvenciák fűződnek a király eme ki­
jelentéséhez, azt ma még nem lehet előre­
látni, mert semmiféle autentikus kommen­
tár még nincs s igy minden további 
következtetés korainak bizonyul.

Budapest, aug. 25. (A „Torontál“ 
ered. távirata.) Ischlböl jelentik: Beavatott 
helyről eredő értesülés szerint ö felségé­
nek a cseh parlament összehívására vo­
natkozó nyilatkozata a politikai meg­
értéstől húzódozó mindkét csehországi 
(cseh és német) párt ellen irányul.

TÁVIRATOK Ä készáru jegyzése a tőzsdén.
kilós ára 100 kg. kilós ára 100 kg

79 2*60—23 95
80 28 80—29-15

nagy
ama Búza

Tiszavidéki 75
A király Tirolban.

Budapest, aug 25. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) Mint Ischlböl sürgönyzik, 
a király Innsbruck—bregenzi utjának a 
programraját már minden részletében meg­
állapították. A programra szerint őfelsége 
28-án délelőtt 9 órakor utazik el Ischlböl 
külön udvari vonaton és Aussee, Steinach,
Judning, Bischofshafenen át délután 3 óra 
17 perckor Kitzhübelben van. Kitzhübelből 
a király Halion át Innsbruckba utazik, a 
hová a vonat este 6 órakor érkezik meg.
Itt a királyt legelőször is a pályaudvaron 
várakozó főhercegek fogják üdvözölni, majd 
az urakodó átveszi Bienerth báró mi­
niszterelnök és Schema altábornagy Török—bolgár összeütközés,
hadtestparancsnoknak a jelentéseit. Tiszte- Budapest, aug. 25. (A „Toron tál“
Wtitrara?ní R1 tg í- -u -tegJeS ezr4edetk eredeti távirata.) Mint Szófiából jelentik, 

, a kTlág‘t,ak a- Vár0S> ‘eg-ap három török katona bolgár terfl-
ETwnüT“aPKPeílf ä!!r-UnnepS6; letre lépett. A bolgár határőrség rálőtt a 
| lnnsbruckban Hétfon reggel törökökre és két török katonát megölt.
7 6rakor a klral>’ Hregenzbe utazik, ahova Később újabb török katonák jöttek, hogy

T.. . .. , m.eg‘ a holttesteket elvigyék, mire a bolgár
Itt is nagy ünnepségekre határőrség és a törökök között heves tüzelés

F1. , f. * 31"én . a „ ^áy a ,LKaise.r!n í támadt, a melyben mindkét fél részéről
E ísabeth -en körutazást esz a bódém-tón többen megsebesültek. Konstantinápolyban
és este 9 órakor a király Lmdauban lesz, a dolognak nem tulajdonítanak jelentö- 
ahol Lajos bajor herceg fogja ot udvo- séget> a bolgárok azonban sok tartalékost 
zolm. Innen a király Friedncbsbaven és behívtak.
Manzelbe megy, ahol gróf Zeppelin be- 
mutatja léghajótelepét s a „Zeppelin III.“ 
léghajón a külön haj ón utazó uralkodót 
Mainauba kiséri, ahoi királyunk látogatást 
fog tenni a badeni nagyhercegnél Innen 
a király Bregenzbe megy, ahonnan a ki­
rály 31-én délután 6 órakor Bécsbe uta­
zik, illetve Schönbrunnba, ahová a király 
szeptember 1-én, vagyis szerdán dél lőtt 
10 óra 50 perckor érkezik meg.

A politikai helyzetről.
Budapest, aug. 25. (A „Torontál 

eredeti távirata.) A függetlenségi párt úgy­
nevezett bankcsoportjának egyik vezető 
embere a szegedi bankgyülésröl szólván, 
megcáfolja azokat a híreket, mintha a 
szegedi gyűlés nem sikerült volna. Szerinte 
az önálló bank ügye a legjobban áll. A 
bankot fel kell állítani és ez meg is lesz.
A helyzetről szólván, azt mondotta, hogy 
az elkövetkező uj kormánynak tisztán 
függetlenséginek kell lenni s abban 67-es 
miniszterek nem lesznek, Andrássy és 
társai pedig nem léphetnek be a független­
ségi pártba a plurális választói jog mellett 
való állásfoglalás miatt. Blokkról vagy

76
77 81
78 82

Fejérmegyei 75 79 28 40 -28 65
80 28 65—28 9076

77 28-------2825 31
78 23 20-28 45 82

Peslvidéki 79 28-50—28 75
80 28 70-29 -

75
76
77 28-10-28.35 81
78 28 25—28-R5 82

Bánsági 75 79 28 60 28 95
80 29 ----- 29 1576

77 28 15 -28 40 81
78 28 30 -28-60 82

Bácskai 79 28-60 -28.95
76 28-------2810 80 29’-------2915
77 2816—28-45 81 —----------- —
78 28-30-28-60 82 ------------------

75

Róza I. rendű uj -------
» kö-zépminőségü uj — — 

Árpa takarmány I rendű —
> » II. rendű —

19-------1915
18*80-19 - 
14*90—15*20 
1450—14 90 
15 40—15-60
14- 80—15-20
15- 60-15-80

Zab I. rendű----------------
» II. rendű------- ---------

Tengeri belföldi uj-------
Korpa------------------------
Köles------------------------

Értéktőzsde.
Déli tőzsde. Utótőzsde zárlata.

Magyar hitelrészv. 759 50 
Osz.rák hitel 
Magyar koronajár. 92‘66 

482 50 
443 —

Magyar hitelrészv. 759 25 
Osztrák hitelrészv. 654" — 
Koronajáradék —*— 
Leszámitolóbank 482 50 
Jelzálogbank 
Rimamurányi vmü 599-60 
Állam vasút 745 -50
Városi vasút 285 25
Közúti vasút

déli 12 órakor fog az udvari vonat 
megérkezni, 
készülnek.

654-—

Leszámitolóbank 
Jelzálogbank 
Rimamurányi vmü 599 —
Államvasut 745* —
Városi villamos 28150
Közúti vasút 582-—

443

582*-

A portánál inkább a magyar­
osztrák és bolgár katonai egyezmény hire 
kelt izgalmat.

Húsárak a vidéki piaeokon.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

gabonaárjegyző irodája tudósítóinak jelentése 
szerint a vágott hús ára kl.-ként, fillérekben :

Sertésh. Sirkah. 
I. II. I. 

1K0 140 140 
112 108

Újabb földrengés Olaszországban.
Budapest, aug. 25. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Mint Rómából sürgöny­
zik, Délolaszországban tegnap ismét nagy 
földrengés volt, mely több községben erős 
pusztítást vitt véghez. Különösen San- 
Lorenzoban, Biandiban, Buencuventóban 
volt nagy a pusztulás, ahol a földrengés 
számtalan házat rombadöntött, több ember 
meghalt és igen sokan megsebesültek.

A krétai kérdés.
Budapest, aug. 25. (A „Torontá 1“ 

eredeti távirata.) Athénből érkező jelen­
tések szerint a hatalmak most a porta 
minden sürgetésére se hajlandók a krétai 
kérdést újból napirendre hozni, mert azon 
véleményen vannak, hogy a legutóbbi 
krízis után legcélszerűbb a vitás kérdése­
ket egyelőre függőben hagyni s pusztán 
csak arra szorítkozni, hogy a jelenlegi 
status-quo fentartassék. A Kanéába partra- 
szált legénységet 8—10 nap múlva ismét 
bebajózzák.

Marhahús
I. II. I.

Arad......................
Baja......................
Balas' agyarmat. .
Debreczen 
Eszék . . .
Győr . . .
Kaposvár . .
Kassa . . . 
l/va . .
Loso'ez . .
Miskolcz . .
Nagybecskerek 
Nagykanizsa 
Nagyszeben . 
Nagyszentmiklós 104 
Nagyvárad 
Nyíregyháza .
Nyílra . . .
Pancsova . .
Papa . . . 
Sátoraljaújhely 
Sopron . .
Szatmár . . 
Szombathely 
Szolnok . .
Temesvár . .
Ujarad . . .
Versecz . .
Zalaegerszeg 
Zenta . • .

120
103

HO 144
120 176 152 —

144 132 124
156 m —
146 140 82
170 160 —
144 130 —
144 136 84

. 128 1 

. 156 1 

. 144 1
. 140 1 
. 112 1 
. 120 112 144
. 112 104 132
. 144 120 150
. 136 112 140
. 160 120 120

96 104
. 112 96 160 120
. 128 116 128 114
.12 112 140 128
. 11 104 120 100

12~*

160
156
140
140

i í
144

1 4 140 100 
140 130 80
160 120 88
1:6 95

144 80 
132 96 
136 104

88

. 112 104 128 120
. 240 140 240 160
. 120 112 152 144

. 116 108 128 100 

. 128 —

. 104 96

. 120 104 

. 120 104 
. 104 92

108

120 112
90

120
116 120 80

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

GYÁROSOKNAK, kereskedőknek es iparosoknak saját érdekűk,
hogy gyártmányaikat, áru- és iparcikkeiket mennél többet hirdessék. — A hirdetések 1900. évi 
július hó 1-je óta bélyegmentesek és annyira olcsók, hogy aki nem hirdet, az maga ellen vét.

HIRDETÉSEK FELVÉTETNEK A „TORONTÁL“ KIADÓHIVATALÁBAN
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Vonatok érkezése és indulása
Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvényes 7909, május hó I-t' .
Érkezik:

a) A nagybecskerelei pályaudvarra
Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 28 p.
Pancsováról: délután 5 óra 15 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra ÍR p.; délután 5-50 óm
Szegedről: (mótorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikisdáról: este 9 óra 50 perc.

b) A nagybecskerek-bégapart pályaudvarra:
Zsombolyáról, Verseczről, Alibunárról és Temesvárról: este 

8 óra 05 perc.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggo 

6 óra 30 perc.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 perc.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p 

délután 4 óra 10 perc, este 9 óra 02 perc.

Indul:
a) A nagybecskereki pályaudvarról:

Pancsóvára : délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 n.
Szeged—Budapestre: d. e. 9 óra 50 p.; este 6 óra 46 p
Szegedre: (motorkocsi) délután 1 óra 15 perc.
Nagykikiuda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerék-béyaparti pályaudvarról:
Zsombolya, Temesvár, Versecz: délután 4 óra 15 p.
Temesvár, Versecz, Antalíalva—Panesova és Alibunárra 

reggel 3 óra 33 perc.
Zsombolyára: (keskenyvágáuvu vonal) reggel 2 óra 26 p 

délelőtt 11 óra 55 p., délután 5 óra 25 perc.
Módosra minden kedden, pénteken és vasárnapon d. e 

11 óra 38 perc.
Módosról—Temesvárra : minden keddeu, pénteken és vasár 

napon 2 óra 10 p. délután.
Temesvárról—Módosig: minden kedden, pénteken és vasár 

napon indul Temesvárról 11 óra délelőtt.
Módosról—Zsombolyára: minden kedden, pénteken és vasár 

napon délután 2 órakor.
Zsombolyáról—Módosra : minden keddeu, oénteken és vasár

napon délután 5 éra 30 perc.

Meghívó
a magvarittebei községi hitelszövetkezetnek 
folyó évi szeptember hó 5-én délután 2 

Órakor tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Tárgy:

1. Az 1907. évi nyereség felett való 
határozathozatal.

2. Az 1908. évi mérleg, nyereség és 
veszteség-számla megállapítása és az 1908, 
évi nyereség felosztása.

Magyarittebe, 1909. évi augusztus 24.
Az igazgatóság.781—1.1

%
4420. tlkvi szám. 1909,

Árverési hirdetmény kivonata.
Az alibunári kir. járásbíróság, mint 

tlkvi hatóság az előterjesztett kérelem foly­
tán Weisz Lipót nagybecskereki lakos ja­
vára 100 kor. 80 fill. tőke, 12 kor. 40 üli. 
eddigi, és az ezennel megállapított 14 kor. 
jelenlegi s a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett az 1881: LX. t.-c. 144. 
§-a alapján és 146. §-a értelmében Kárá­
ra an Miklós, mint kk. Karaman Nikola és 
kk. Karaman Péter gyámja adósok kismar- 
gittai lakosok ellen a pancsovai kir. törvsz , 
alibunári kir. jár.-biróság területén levő, 
kismargitta község határában fekvő és a 
kismargittai 777. számú tljkvben foglalt;

1. 56. sz. ház és 300 Ó-öl házhelyre 
házosztály adó alapján 856 kor. ;

2. 3. hrszámu l800 h. I. o. szántóra 
269 kor. ;

3. 3. hrsz* l800 h. III. oszt. szántóra

780—1-1

ad 3547/1909. sz. 775-2.2

Haszonbérbeadási érv. hirdetmény.
A nagybecskereki m. kir. kincstári 

ispánság közhírré teszi, hogy a nagybecs­
kereki határban fekvő, „Katincze“ elneve­
zésű, 1245 kát. hold 523 D-öl kiterjedésű 
kincstári ingatlan haszonbérbe adása tár- ! 
gyában folyó évi augusztus 30-án és az 
ezt követő napokon reggel 8 órai kezdettel 
a nagybecskereki m. kir. kincstári ispánság 
hivatalos helyiségében nyilvános árve­
rést tart.

A fentebb említett ingatlan 2 és 5 
holdas parcellákra osztva adatik haszon­
bérbe 1909 évi október hó 1-töl 1910. 
évi szeptember hő 30 ig, vagyis egy évre. j 
Ebből 1045 hold kizárólag nagybecskereki, j 
66 hold kizárólag felsőmuzslyai, 66 hold \ 
kizárólag zsigmondfalvai és 66 hold kizá- 1 
rólag lázárföldi lakosoknak adatik haszon- j 
bérbe \

113 kor. ;
4. 101. hrsz. 283V8 D-öl kertre 69

korona;
5. 7. hrsz. 1 h. III. o. szántóra 97 

korona becsértékben az árverést elrendeli, 
azonban úgy, hogy a Karaman Vásza javára 
bekebelezett eltartási kikötmény az árverés 
által nem érintetik, vagyis az ingatlanok 
ennek terhével adatnak el s azt, valamint 
a megállapított feltételeket ezennel köz­
hírré teszi.

Kikiáltási ár kát. holdanként 40 kor., j 
a maximális bérösszeg kát. holdanként 50 i 
kor. mely összeget, ha az árverés alkal- 1 
mával többen ajánlanak meg, sorshúzás i 
utján fog eldöntetni, hogy azt ki kapja meg. | 

Az árverésen csakis oly egyének 
hétnek részt, kiknek állami adója az 50 
kor.-t meg nem haladja, ugyanazért köteles 
minden árverelö az árverés alkalmával ! 
községi bizonylattal, vagy adókönyvecské- j 
vei igazolni, hogy állami adója 50 koronán ; 
alul van. •

ve-
í A nyilvános árverés Kismargitta köz- 

! ségházában folyó évi szeptember 13-ik nap- 
! jának d. e. 9 órájakor fog megtartatni a 
| következő úgy a tlkvi hivatalban, mint 
| Kismargitta községházában kifüggesztett 

s megtekinthető feltételek mellett.
1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanokból 

a házbér alá eső ingatlan a megállapított 
kikiáltási ár felénél, a többi ingatlannál 
a kikiáltási ár 2/3-nál alacsonyabb áron az

! árverésen el nem adható.
3. Ha fokozatos leszállítással ez 

ár el nem éretik, a kiküldött az árverést 
felfüggeszti.

4. Árverezni szándékozók, kivéve 
kincstárt, tartoznak az ingatlan kikiáltási 
árának 10°/0-át (1908: LXI. t.-c. 21. §.) 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapí­
rokban a kiküldött kezéhez letenni.

Alibűnár, 1909. évi junius hó 29.

í

iA parcellák a következő termények- j 
kel vetendők : ::A 2 holdas parcellákba 2A hold zabos- j

k, 3 A hold búza, j 
vagy tavaszi j

bükköny lak
vagy őszi
árpát és 3A hold tengeri;

Az 5 holdas parcellákba hold 
zabosbükköny takarmánynak, 18A hold 
búza, vagy őszi árpa,

á, illetve zab,

i az
illetve zab,

tavaszi árpa, 2 hold tengeri vetendő.
A kalászos termények szalmája, poly- I 

váj a és törökje, valamint a tengeri szár \ 
a kincstári uradalom ingyenes tulajdona 
marad, mit bérlök a megjelölt helyre össze­
hordani és összerakni kötelesek.

vagy '
i

a

»

I r\A haszonbér két részletben lesz tize- , 
tendö és pedig tele az árverés alkalmával I 
azonnal a nagybecskereki m kir. kincstári : 
ispánságnál, a másik fele 1910. évi április I 
hó 1-én a nagybecskereki kir. adóhiva- I 
tálnál i

Tengler,
kir. járasbiró.

HÁZ ELADÁS.
Bélyegköltség és csöszbér a bérlő S

terhe.
Részletes feltételek alólirott kir. kincs- | 

tán ispánságnál a hivatalos órák alatt bár- i 
mely napon megtekinthetők.

Augusztus hó 30-án reggel 8 órakor 
első sorban a felsőmuzslyai, azután a ! 
lázáríötdi, utána a zsigmondfalvai és 
a nagybecskereki lakosok árverelhetnek.

Nagy becskerek, 1909. évi auguszt 21. j
M. kir. kincstári ispánság. 1

Deák Ferenc-u. 7. sz. a. levő 
házamat előnyös fizetési felté­
telek mellett eladom. A ház 
áll 8 szobából, kényelmes 
mellékhelyiségekkel, villany­
világítással s nagyon szépen 
parkírozott udvarral.

1

!
végre \

Ol

SOLYMOSSYNÉ BRÄJJER MARIA.696—x34

i

= 4 állami érem 
22 első kitüntetés.

Különleges 
gyártmányok ==

y

fMKROSOl

$'■ . k vA *
^ f:wm

* mosható email 
festék, mázo­
lásra készen, 

falra, fára, vasra.==SZAGTRIM 
LEGJOBB SZER r

ma

!L!li $ fz
rozsdavédő, vihar- 
álló vasmázolat :::

Tj
-T...

Egyedüli.gyápfní
lüiziümimm6

BUDflPESTVÜ.ORNAGYU.k.

viharálló és mosható, homlokzatok és
belső helyiségek meszelésére. .....—

KoÉügizíM!, ’úiimi padíölahk stb. sít.
Mintamásolat színkártya ingyen é$ bßrmeiitvß.

728-10-5

1909. aug. 25.TO^OjiTÄI»4

1

Kosztos-diák
felvétetik.

Úri házba, jó családból való s 
lehetőleg a gimnázium III. vagy 
IV-ik osztályába járó diák méltá­
nyos feltételek mellett teljes el­

látásra felvétetik.
Bővebbel

lapunk kiadóhivatala szolgál.
773-5-3

ELADÓ.

Tükrös előszobafal 
eladó

Deák Ferene^uteá 7. sz.

ü tőrekbecse—aracsi segély- és hitelszövelkezeí

penzumok! állásra
pályázatot hirdet.

Kezdőfizetés 1200 kor., 240 kor. lak­
bér és renumeráció.

5000 kor. óvadék kívántatik.
Pályázhatnak kereskedelmi iskolát vég­

zett oly egyének, kik a magyar, német és 
szerb nyelvet bírják. Akiknek már pénzinté­
zeti gyakorlatuk van, előnyben részesülnek.

Az állás október hó 1-én elfoglalandó.
Pályázati határidő: 1909. szept. 15.
Véglegesítés 3 havi próbaidő leteltével

történik.
Az igazgatóság.778-1.1
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nagybecskerek—nagjkikinda—perjimosi trvhalósági közút
18 989 29*008 km.-szakaszában szükséges é
biztosítása céljából

s es alábbi részletesen felsorolt anyagok és munkák 
a nagybecskerekä m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében 1909. évi szép- 

temher ho 20-án d. e. U órájára versenytárgyalást hirdetek, melyre a vállalkozni szándékozókat a 
következő adatok közlése mellett hívom meg;

i. 4383.17 terméskő (mintegy iOOO kgr. c m2 törési határértéku szilárdságú és fagy­
álló kőzetből) útalap részére a feladó állomáson waggonba rakva.

2. 3005.70 m3 zúzott kavics (mintegy 2000 kgr. pro m3 
biró fagyálló kőzetből) a feltételeknek megfelelően aprózva a feladó állomáson

3. 300.57 m8 rostált tiszta zúzalék

törésű határértéku szilárdsággal 
waggonba rakva

vagy perjámosi kavicsos homok 
waggonba rakva, az útpadkára kiszállítva és ott egyköbméteres halmokban átadva. 

4. 569.36 m8 közönséges.

a feladó állomáson

de tiszta homok az útpadkára kifuvarozva és ott szabály­
szerűen felhalmozva.

5. 30531 m2 alapszekrény kiemelés (úgy amint
6. 30057 m2 utalaprakás (anyagok hozzáadása nélkül).
7. 474 m2 terméskőburkolat (anyagok hozzáadása nélkül).
8. 24.52 m3 betontest készítése betoncsövekhez
9. 1 26 darab szabványos tölgyfa-kerékvető.
10. A kőan agok 

bérelt vasúti lerakóhelyre.
11. A kőanyagoknak — terméskő, kavics és zúzalék, összesen 7689.44 m8 a vasúti lerakó­

helyről a kiépítendő útszakaszra való kifuvarozása és ott szabályos garmadákba való összerakás t
Ajánlkozni lehet külön-külön az I., 2., 3., 4., 8., 9., 10. és 11. tétel alatti munkála okra,* 

illetve szállításokra.

költségvetésben elő van írva)az a

az összes anyagok hozzáadásával.

7689.44 m8 a vasúti kocsikból lerakása a vármegye által

Az 5., 6. és 7. tétel alatt felsorolt utszekrénykiemelés, utalaprakás és terméskőburkolati 
munkálatok (cyclopsburkolat) elválaszthatatlan munkacsoportot képeznek.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy vonatkozó szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat „Torontálvármegye alispánjának“ czimezve Ajánlat a 
nagybecskerek—nagykikinda—perjámosi trvhat. közút 18-989—29008 kan-szakaszának építési 
munkálataira“ felirattal ellátva, a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig- a nagy becskerek i m. kir. állám-
épitészeti hivatalhoz annál is inkább igyekezzenek beadni, mivel később érkezett vagy távirati utón 
tett ajánlatok tárgyaltatni nem fognak.

Minden ajánlathoz az ajánlati végösszeg után számítandó és bármely íorontálmeoyei kir. 
adóhivatalnál letett 5V0-nyi bánatpénzről szóló adóhivatali nyugtát kel! csatolni.

Az 1., 2., 3. és 4. tétel alattiakhoz benyújtott ajánlatokhoz mintakövek, 
homok csatolandók.

illetve minta-

Megjegyeztetik, hogy a kő, kavics és zúzalék szállítására vonatkozó ajánlat 
figyelembe veendő azon körülmény, hogy a vállalkozó 
400 tonna rakományu zárt vonatokban köteles szállítani.

A beérkezett ajánlatok felett a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
fog dönteni, mely ideig ajánlattevők kötelezettségben maradnak.

Kereskedelemügyi miniszter ur fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között 
— az árakra való tekintet nélkül — szabadon választhasson 
eltekinthessen.

megtételénél 
a kőanyagokat legalább 40 kocsiból álló

— 60 nap alatt —

vagy pedig az összes ajánlatoktól

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek, valamint az összes feltételek a 
nagybecskereki kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatali órákban megtekinthetők.

Nagybecskerek, 1909. évi augusztus hó 18-án.

Az alispán helyett:

Vinczehidy,
főjegyző.771-3.2

Torontálvármegyében a beruházásokról szóló 1904. éévi XIV. t-c. alapján kiépítendő
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. közútkiépítendő ittvarnok
L314—8.010 km. szakaszában szükséges és aiább részletesen fölsorolt anyagok és 
munkák biztosítása céljából a nagybecskereki magy. kir. államépitészeli hivatal helyi- 
ségében 1909. évi szeptember hó 6-án délelőtt II órájára versenytárgyalást hirdetek, 
melyre a vállalkozni szándékozókat a következő adatok közlése mellett hivom meg:

1. 2448-81 m3 terméskő (mintegy 1000 kgr. pro m2 törési határértékü szi­
lárdságú és fagyálló kőzetből) útalap részére a feladó állomáson waggonba rakva.

2. 1888 40 m3 zúzott kavics (mintegy 2000 kgr, pro m2 határértékü szilárd­
sággal biró fagyálló kőzetből) a feltételeknek megfelelően aprózva a feladó állomáson 
waggonba rakva.

3. 168*84 m3 rostált tiszta zúzalék vagy perjámosi kavicsos homok, a feladó 
állomáson waggonba rakva, vagy az útpadkára kiszállítva és ott egy köbméteres hal­
mokban átadva.

4. 298*26 m3 közönséges, de tiszta homok az útpadkára kifuvarozva és ott 
szabályszerűen felhalmozva.

5. 17.064 ni2 alapszekrény kiemelés.
6. 16.884 m2 utalaprakás (anyagok hozzáadása nélkül).
7. 180 m2 termésköburkolat (anyagok hozzáadása nélkül),
8. A kőanyagoknak (összesen 4304*05 m3) a vasúti kocsikból lerakása a

vármegye által bérelt vasúti lerakóhelyre.
9. A kőanyagoknak — terméskő, kavics és zúzalék, összesen 4304 03 m a

a kiépítendő útszakaszra való kifuvarozása és ott szabványos

Ajánlkozni lehet külön-kilön az 1., 2., 3.? 4., 8. és 9. tétel alatti munkála­
tokra, illetve szállításokra.

Az 5., 6. és 7. tétel alatt felsorolt utszekrény kiemelés, utalaprakás és ter- 
sköburkolati munkálatok (cyklopsburkolat) elválaszthatatlan munkacsoportot képeznek.

A versenyezni óhajtók Mhivatnak, hogy vonatkozó szabályszerűen kiállított, 
pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat „Torontálvármegye alis­
pánjának*' címezve „Ajánlat az ittvarnok— basahidi trvh. közút 1 *314—8*010 km.- 
szakasz'nak építési munkálataira“ felirattal ellátva, a kitűzött nap délelőtt ÍO órájáig 
a nagy ecskereki m. kir. államépitészeli hivatalhoz annál is inkább igyekezzenek 
beadni* mive! a később érkezett vagy távirati utón tett ajánlatok tárgyaltatni nem fognak.

Minden ajánlathoz az ajánlati végösszeg után számítandó és bármely torontái- 
megyei m, kir. adóhivatalnál letett 5Vfiyi bánatpénzről szóló adóbiv. nyugtát kell csatolni.

Az 1., 2.. 3- és 4. tétel alattiakhoz benyújtott ajánlatokhoz mintakövek, illetve 
mintahomok csatolandók.

Megjegyeztetik, hogy a kő, kavics és zuzalékszállilásra vonatkozó ajánlat meg­
tételénél figyelembe veendő azon körülmény, hogy vállalkozó a köanyagoka legalább 
40 kocsiból álló 400 tonna rakományu zárt vonatokban köteles szállítani.

A beérkezett ajánlatok felett a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur (60 nap 
alatt) fog dönteni, mely ideig ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

Kereske ielemügyi min szter ur fentartja magának a jogot, hogy a beérkezeti 
ajánlatok között — az árakra való tekintet nélkül — szabadon választhasson vagy 
pedig az összes ajánlatoktól eltekinthessen.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek, valamint az összes 
feltételek a nagybecskereki ni. kir. államépitészeli hivatalnál a rendes hivatali órák­
ban megtekinthetők.

vasul! lerakóhelyről 
garmadákban való összerakása.

me

Nagybecskereken, 1909. évi augusztus hó 14-én.
Az alispán helyett:

Rigó István,
tb. főjegyző.763—3.3

beruházásokról szóló 1904. évi XIV. t.-c. alapjánTorontálvármegyében a

Árlejtési hirdetmény
22.459/909. szám.

Torontálvármegye alispánja.
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